Окислительно-восстановительные реакции.
Типичные окислители и восстановители. Метод электронного баланса.

Реакции, протекающие с изменением степени окисления атомов, входящих в состав реагирующих веществ, называются окислительно-восстановительными.
Окислителями называются вещества, присоединяющие электроны. Во время реакции они восстанавливаются.
Восстановителями называются вещества, отдающие электроны. Во время реакции они окисляются.
В химической реакции:
Окислитель – понижает степень окисление
Восстановитель – повышает степень окисления


Правила расстановки коэффициентов в окислительно-восстановительных реакциях с помощью метода электронного баланса 

Рассмотрим на примере уравнения реакции взаимодействия алюминия с кислородом.
1. Записать уравнение реакции :
Al + O2 = Al2O3

2. Поставить степень окисления над каждым элементом в веществах:
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Помним, что степень окисления простых веществ равна нулю!
3. Выписать под уравнением элементы, изменившие степень окисления.
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4. Над стрелками подписать отданное и принятое количество электронов.
Алюминий отдает электроны (приобретает положительную степень окисления), а кислород – принимает электроны (приобретает отрицательную степень окисления). Чтобы получить степень окисления +3, атом алюминия должен отдать 3 электрона. Молекула кислорода, чтобы превратиться в кислородные атомы со степенью окисления -2, должна принять 4 электрона:
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5. Справа от схемы записать название процессов (окисление – процесс отдачи электронов, восстановление – процесс принятия электронов)
Слева около атомов указать,  какой из элементов окислитель, какой восстановитель.
6. Найти  наименьшее общее кратное чисел 3 и 4. Оно будет 12. Делят 12 на 3 и на 4 , таким образом получаем необходимые коэффициенты.


7. Исходя из схемы расставить коэффициенты.
Если теперь в уравнении перед восстановителем (Al) мы поставим найденный нами коэффициент 4, а перед окислителем (O2) – найденный нами коэффициент 3, то количество отданных и принятых электронов выравнивается и становится равным 12. Электронный баланс достигнут. Видно, что перед продуктом реакции Al2O3 необходим коэффициент 2. Теперь уравнение окислительно-восстановительной реакции уравнено:
4Al + 3O2 = 2Al2O3
Типичные окислители и восстановители
Вещества -  типичные (сильные) окислители. К ним относятся F2, Cl2, O2, KClO3, H2SO4, HNO3, KMnO4, MnO2, K2Cr2O7, PbO2 и др. 
Типичными (сильными) восстановителями являются H2, C (графит), Zn, Al, Ca, KI, HCl (конц.), H2S, CO и др.
Многие вещества могут проявлять как окислительные, так и восстановительные свойства (окислительно-восстановительная двойственность). К таким веществам принадлежат KNO2, H2O2, SO2, Nа2SO3 и др.
Окислительно-восстановительные свойства веществ связаны с положением элементов в Периодической системе Д.И. Менделеева. Простые вещества - неметаллы обладают большими окислительными свойствами, а металлы - большими восстановительными свойствами (O2, Cl2 - окислители, Na, Ba, Al, Zn - восстановители).
В каждой группе Периодической системы элемент с более высоким порядковым номером обладает более ярко выраженными восстановительными свойствами в своей группе, а элемент с меньшим порядковым номером - более сильными окислительными свойствами. Так, кальций Ca - более сильный восстановитель, чем магний Mg, а молекулярный хлор Cl2 - более сильный окислитель, чем иод I2.
Соединения, содержащие атомы элементов в низшей степени окисления, будут восстановителями за счет этих атомов (например, NH3 - восстановитель за счет атома N−3, H2S - за счет атома S−2  KI за счет атома I−1). 
Соединения, включающие атомы элементов в высшей степени окисления, будут окислителями (например, HNO3 за счет атома N+5, K2Cr2O7 - за счет атома Cr+6, KMnO4 - за счет атома Mn+7). 

Еще один пример составления схемы электронного баланса.
1. Записывают схему реакции.
KMnO4 + HCl = KCl + MnCl2 + Cl2 + H2O
2. Проставляют степени окисления над знаками элементов, которые меняются.
KMn+7O4 + HCl-1 = KCl + Mn+2Cl2 + Cl20 + H2O
3. Выделяют элементы, изменяющие степени окисления и определяют число электронов, приобретенных окислителем и отдаваемых восстановителем.
Mn+7 + 5ē -- Mn+2
2Cl-1 - 2ē - -Cl20
4. Уравнивают число приобретенных и отдаваемых электронов, устанавливая тем самым коэффициенты для соединений, в которых присутствуют элементы, изменяющие степень окисления.
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5. Подбирают коэффициенты для всех остальных участников реакции.

2KMn+7O4 + 16HCl-1 = 2KCl + 2Mn+2Cl2 + 5Cl20 + 8H2O

Задание для самостоятельного выполнения.

Расставьте коэффициенты в уравнениях реакций с помощью схемы электронного баланса:
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5.NO, + KOH + 0, — KNO; + H,0
KNO; + HS04 + KI— NOT + L + H,0 + K804
K2CrO7 + H2804 + SOy — Cra(SOy)s + K2SO4 + H,0

6. Na;SO; + € — Nay$ + CO
KNO;, + HSO04 + KMnOs — KNOj + MnSO4 + Ha0 + K280
Na$ + — NaySO, + H:0

7. K805 + KOH + Cly — K380; + KCI + Hy0
NayO, + Hy80; + NaMnOg — O + MnSO; + H
KCIO; + C — KCl+ €O,

+Na; SOy

8. K804 + Hy = KoS + H,0
Na;SO; + H;80; + KoCra07 — NaSO4 + Cra(SO4); + HoO + KaSO4
NaCl + H;804 + MnO; — Cla + MnSOj + H;0 + NaySOy

9. KI+HSO4 + Hy0, — bt + H;0 + K>SOy
Na;SO; + HySO, + KMnO; — NazSO; + MnSO; + Hy0 + K;S04
KNO; + KOH + Cr,03 —KNO; + KxCrO4 + HyO

10. Cay(POL); + Si0; + C — Py + CO + CaSiO;
Cry(S04); + NaOH + Hy0; — NaxCrOy + H;0 + NaySOy
KNO + KOH + Mn0; — KNO; + K:MnOs + H0




